电话:0433-7537167 E-mail:tumenjiangbao@163.com www.tmjnews.net www.tmjnews.cn



司法大数据专题报告显示

涉信息网络犯罪案件量逐年上升,诈骗罪占比最高

8月1日,中国司法大数据研究院发 布《涉信息网络犯罪特点和趋势 (2017.1-2021.12)司法大数据专题报 告》。报告显示,2017年至2021年,涉信 息网络犯罪案件数量呈逐年上升趋势, 近四成案件涉及诈骗罪,2021年网络诈 骗类案件量同比下降17.55%,是近5年

报告对近五年全国各级法院一审 新收、已结涉信息网络犯罪案件发展趋 势进行深入分析,为广大群众识别防范 风险、保护自身权益,为相关部门加强 犯罪治理提供参考。

存在网络犯罪罪犯年轻化苗头

报告显示,2017年至2021年,全国 各级法院一审审结的涉信息网络犯罪 案件共计28.2万余件,案件量呈逐年上 升趋势。案件共涉及282个罪名,其中 诈骗罪案件量占比最高,为36.53%;其 次为帮助信息网络犯罪活动罪,案件量 占比为23.76%。

讯(记者 曲静)搭建

俄罗斯产品平台,拓

展直播电商新渠

道。日前,由省商务

厅、哈尔滨经济技术

开发区管理委员会

主办的俄罗斯(黑龙

江)跨境供应链产业

基地揭牌仪式在黑

龙江新媒体产业园

跨境供应链产业基地

坐落于新媒体产业园

园区,面积超1万平

方米,配套了直播间

及选品中心。基地项

目由供应链集群和销

售集群两部分组成,

配套云仓公司和物流

公司形成闭环,基地

入驻的30余户一手

进口商企业,组成俄

罗斯跨境供应链企业

滨设立俄罗斯商品 集散地相当于将各 口岸前移数百公里

的距离,可以大大节

省全国各地来黑龙

江选购俄罗斯商品

的客商、电商、分销

据介绍,在哈尔

联盟。

商、代理商等大宗消费群体的路途和时

间,并可为供应商节约巨大的运输和快

团队的完美结合,精准分析消费取向、提

高转化率。目前基地打造的俄货供应

链,品种齐全,数量充足,使购物方拥有

产业基地将通过供货商集群和电商

递成本。

更多的选择模式。

俄罗斯(黑龙江)

举行。

M

链

F

振

5年来,全国涉信息网络犯罪案件 共涉及66万余名被告人,平均每件案 件涉及被告人数约为2.4人。其中,3 人及以上的共同犯罪案件占比为

报告显示,在涉信息网络犯罪案件 中,18周岁以上未满40周岁的被告人占 比最大。18岁至28岁被告人占比在 2019年达到最低后又出现上升,存在网 络犯罪罪犯年轻化的苗头,29岁及以上 被告人占比逐年降低。

帮助信息网络犯罪活动罪案

报告显示,2017年至2021年,全国 各级法院一审审结的帮助信息网络犯 罪活动罪案件量占涉信息网络犯罪案 件量的11.88%。

5年来,全国各级法院一审新收帮 助信息网络犯罪活动罪案件共计7.2万 件。其中2017年至2019年呈逐步上升 趋势,2020年起呈现快速激增走势,

2020年同比增长34倍,2021年同比再增

5年来,全国帮助信息网络犯罪活 动罪案件涉及被告人共计14.37万 人。从被告人年龄分布来看,"80后" "90后"被告人占比近九成。其中,18 周岁至28周岁人群占比最大,为 55.09%; 其次为29周岁至39周岁人 群,占比34.23%。

从作案手段分布来看,支付结算环 节提供帮助类占比最大为53.45%,为提 供通讯传输支持类占比18.25%,提供广 告推广支持类占比4.95%。

以办理贷款方式实施网络诈 骗案件占比最大

报告显示,2017年至2021年,全国 各级人民法院一审审结网络诈骗类案 件共计10.3万件。其中,2018年同比上 升71.69%,2019年同比上升25.15%, 2020年同比上升40.36%,2021年同比下 降17.55%,网络诈骗类案件在近5年来

在网络诈骗案件中,数量最多的前 三类案件分别为贷款类、冒充类和虚假 招聘类案件。办理贷款类案件占比最 大,约占16.71%。

报告指出,被告人在实施网络诈骗 案件时,多以办理贷款、冒充他人身份、 发布虚假招聘、征婚交友信息、诱导参 与赌博、捏造网购问题、投放虚假广告 等方式或话术来欺骗受害人。

从被告人冒充他人身份类型来看, 冒充女性占比最高,为22.2%。其次为 冒充熟人,占比15.53%。冒充企业职工 占比10.96%,冒充政府机关或事业单位 工作人员占比9.19%,冒充公检法工作 人员占比7.18%,冒充银行工作人员占 比5.05%。此外,还有冒充通信运营人 士、专业人士、学生、黑社会和航空公司 等情况存在。

通过分析网络诈骗案件特征,报告 指出,6.32%的网络诈骗案件是获取公 民个人信息后有针对性地实施诈骗 犯罪。

-西来宾:

港口作业忙

⇐8月2日,来宾港 兴宾港区宾港作业区, 集装箱吊装一片繁忙。 近年来,广西来宾 市不断优化辖区船舶 运力结构,运输服务能 力不断提升,运力稳中

李冠才 摄(人民 图片网)



西部大开发

四川:八项措施为养老服务业纾困解难

据四川日报讯(记者 李丹)近日, 记者从四川省民政厅获悉,为积极应对 疫情冲击,高效统筹疫情防控和经济社 会发展,民政厅、财政厅、人力资源和社 会保障厅等部门联合出台《关于养老服 务领域纾困解难若干措施》,制定8项 措施支持和帮助全省养老服务机构积 极应对疫情,健康稳定发展。

在防疫补贴方面,今年省级投入资 金3160万元,对全省以服务生活困难 和失能失智老年人为主的城乡养老机 构发放一次性防疫补贴,用于购置必要 的防疫物资设施设备等。进一步落实 民办养老机构运营补贴,支持有条件的 地区可采取预发养老机构运营补贴或 适当上浮运营补贴标准的方式,确保养 老机构正常运营。

在房租方面,对公建民营养老机构 免收疫情防控期间管理费;2022年对承 租国有房屋的养老服务机构中属于中 小微企业的减免6个月租金,存在资金 支付困难的,可以延期收取租金;各地 可统筹各类资金,对承租非国有房屋的 养老服务企业给予适当帮扶。

在税费减免方面,养老服务企业按 规定享受缓缴养老、失业、工伤保险费 政策;对符合条件的养老服务企业发放 失业保险稳岗返还,大型企业返还比例 从30%提至50%,中小微企业从60% 最 高提至90%;落实生活性服务业增值税 加计抵减等支持养老事业发展税费优 惠政策;受疫情影响严重的养老服务企 业,符合条件的可依法申请房产税、城 镇土地使用税减免或申请延期缴纳税

在落实信贷融资支持政策方面,采 取展期、续贷、降息、调整还本付息安排 等措施,给予养老服务企业金融纾困帮 扶。对于符合"支小惠商贷"等信贷产 品申请条件的民营小微养老服务企业 或相关个体工商户,积极发放低利率贷 款并给予财政贴息支持等。

此外,在疫情防控期间,鼓励各地 对符合条件的一线专业养老护理人员 给予适当从业补贴。对作出突出贡献 的人员纳入孝亲模范、最美护理员评选 范围。将养老机构和养老服务设施生 活物资和疫情防护用品供给,纳入当地 联防联控机制和社会捐赠调配范围,由 各地政府保障社会养老服务机构工作 人员核酸检测经费。

大交通引领大发展

经济日报记者 吴秉泽 王新伟

在位于贵州从江县洛贯经济开发 区的东西部协作企业——贵州宏英实 业有限公司的生产车间内,记者看到 一派火热景象:机械轰鸣、银丝穿梭, 女工们在全自动智能缫丝生产线上忙 个不停,一个个蚕茧被抽成一条条

后来发现这里自然条件适合种桑养蚕, 就把触角延伸到了上游,形成了从种 养、缫丝到加工一条完整的产业链。"公 司董事长游秀洪告诉记者,宏英实业目 前已形成研发销售在广东、生产在贵州 的产业布局,2021年在粤港澳大湾区销

售额达2.3亿元。

贵州南下大湾区的前沿和大湾区进入

挥交通区位优势,向大湾区扩大开放, 部协作广东整体帮扶贵州的机遇,推动 场+贵州产品""大湾区总部+贵州基 项目化落地,打造融入大湾区产业链分 提升。

得益于交通条件的改善,"黎从榕" 的产品可快速抵达大湾区。榕江立足 地理条件和绿色生态农业优势,辐射带 动全县的蔬菜种植,积极打造大湾区的 "菜篮子",今年新引进7家大湾区企业 带动全县蔬菜种植6.55万亩,产值达

支持"黎从榕"立足资源禀赋,用好东西 部协作机制,加强区域互动合作,打造 对接融入大湾区的重要节点。

另外,文化旅游已成为"黎从榕"的 核心竞争力所在。贵州侗乡大健康产 业示范区管委会副主任杨建台告诉记 者,示范区正在进一步完善发展规划, 力争早日建成大湾区进入贵州的旅游 集散中心、健康文化产业城、生态康养

据悉,"黎从榕"三县将充分发挥当 地独特民族文化优势,以肇兴侗寨为轴 心,通过精品旅游环线,把周边特色村 寨串珠成链,丰富旅游产品供给,打造 大湾区市民旅游休闲胜地。

江西省六部门合力打击违规 领取社会保险待遇行为

据江西日报讯(侯艺松)近日,江西 省人社厅、省高级人民法院、省公安厅 等六部门联合发布《关于建立联合追回 违规领取社会保险待遇部门协作机制 的通知》,要求进一步依法健全社会保 险风险防控体系,合力打击违规领取社 会保险待遇行为,切实维护社会保险基 金安全。

《通知》明确,社会保险待遇包括基 本养老保险待遇、失业保险待遇、工伤 保险待遇等。其中,参保人员在被判处 拘役、有期徒刑(不含被宣告缓刑的)及 以上刑罚服刑期间仍然领取城镇企业 职工、机关事业单位、城乡居民基本养 老保险待遇的;参保人员死亡后,其近 亲属或其他人员继续领取其基本养老 金的,均属于违规领取养老保险待遇。 参保人员被判刑收监执行的、重新就业 或者享受基本养老保险待遇的、死亡后

其近亲属或其他人员继续领取其失业 保险待遇的、应征服兵役或移居境外后 仍领取失业保险待遇的,均属于违规领 取失业保险待遇。工伤职工死亡后,近 亲属或其他人员继续领取其伤残津贴、 生活护理费的;领取抚恤金人员被收 养、年满18周岁且未完全丧失劳动能 力、就业或参军、工亡职工配偶再婚或 死亡等情形仍继续领取的;领取抚恤金 人员,在被判刑收监执行期间,仍继续 领取的,均属于违规领取工伤保险待 遇。同时,其他隐瞒情况,伪造、编造相 关材料以达到欺诈骗取或协助他人欺 诈骗取社会保险待遇的,均属于违规行 为。多领、冒领、重复领取社会保险待 遇的用人单位、参保人员或其亲属,应 及时到相关社会保险经办机构办理退 还业务。经告知后仍拒不退还的,相关 部门将依法实施联合惩戒。

综保区写真

曹妃甸综保区开通青岛外贸内支线

据环渤海新闻网消息(记者 孔祥 华)日前,随着满载600个集装箱货柜 的"延展98"轮驶离曹妃甸综保码头1# 泊位,曹妃甸综保区至青岛的集装箱外 贸内支线正式首航。

近年来,曹妃甸综保区抢抓"一带 一路"及RCEP等战略机遇,积极构 建内畅外联、双向互济、联通欧亚的对 外开放新格局,在开通至韩国、日本、 马来西亚等国际集装箱直航航线的基 础上,加密航线布局,先后开通至天 津、钦州、上海、青岛的四条外贸内支

线,对稳外贸、促增长推动作用凸显。 今年上半年,该综保区进出口总值完 成210亿元,同比增长73.8%,在海关 总署公布的148家综合保税区中排名

曹妃甸综保区至青岛外贸内支线 的开通将进一步完善曹妃甸综保港的 功能,畅通企业至东北亚地区出口新通 道,新增和俄罗斯东方港的互联互通, 提升曹妃甸综保区外贸企业的国际竞 争力,同时也极大降低外贸企业进口俄 罗斯货物的物流成本。



安徽高端装备制造产业强劲发力

据安徽日报讯(记者 汪国梁)高端 装备制造能力决定着产业链综合竞争 力。今年上半年,安徽省聚焦高端装备 制造产业特点精准发力"双招双引",1 月至6月全省新签约、开工、投产项目 966个,总投资额3935亿元。

今年以来,省高端装备制造产业推 进组工作专班坚持顶格推进、上下协 同、横向联动,项目招引取得明显成效, 多个百亿元以上项目签约落地。建立 健全产业发展研究会商、产业布局动态 更新和行业信息定期发布等机制,先后 编制印发《2021年度高端装备制造产业 报告》《安徽省智能制造"十四五"规划》 等研究成果与政策文件,将主攻方向向 重点特色县域延伸,确定合肥高新区、 肥西县、芜湖市鸠江区、灵璧县、泗县、 界首市、马鞍山市博望区、含山县等为 装备产业特色发展县区。

商协会广泛链接产业资源,在专业 化招商上有着独特优势。安徽省发挥

商协会作用搭建"双招双引"平台,高端 装备制造产业协会上半年接待多家头 部企业来皖洽谈合作,主动在合肥经开 区、芜湖市繁昌区等地开展"双招双引" 对接座谈会,为产业发展牵线搭桥。

省高端装备制造产业推进组工作 专班相关负责人表示,下半年,安徽省 将继续做深做实产业链项目招商,锚 定特色产业、主导产业抓好高端装备 制造项目招引。省工作专班将协同各 市,按照错位发展、协同发展的思路, 细化县域特色产业布局。瞄准产业链 空白和卡点,对标国内外掌握关键核 心技术或丰富应用场景的企业、研发 机构,动态更新招商清单和目标企业, 招引一批产业链供应链配套项目。强 化龙头企业招商、项目组团招商、设立 基金招商、应用场景招商等方式应用, 配套产业链服务"专班",配备项目服 务"专员",形成系统化、规模化、集群 式招商态势。

沿边看新城

黑河外贸进出口同比增长175%

增速全省第一

据黑龙江日报讯(记者 邵晶岩 刘 剑)年初以来,黑河市不断提升通关便 利化水平,扩大市场开放力度。今年1 月~6月,黑河市对外贸易进出口总值 完成68.2亿元,同比增长175%,增速列 全省第1位。其中,出口4.4亿元,同比 增长28.3%。进口63.8亿元,同比增长

在自贸区黑河片区,一批批机械设 备在保税物流区内准备出口外销,这是 今年以来保税物流区内常态化的景 象。丰泰进出口公司董事长吕伟说: "随着黑河跨境大通道不断完善,口岸 过货能力提升,上半年我们进出口业务 大幅提升,机械设备出口增长超过 100%,机械车辆出口允许自行走模式通 关,将大大提升通关效率,降低运营成

固有的出口商品品类贸易量出现 倍增,出口商品种类也在增加。据介

绍,今年上半年,高新技术产品出口800 万元,同比增长88.4%。生命科学技术 出口377万元,同比增长495.5%。

为维护进出口企业利益,黑河市持 续加快进口退税进度。黑河市商务局 通过线上线下多种渠道,宣传解读进出 口税收政策。黑河海关进一步推广"单 一窗口"在线申报,主动辅导外资企业 "单一窗口"在线申报流程等,更好地帮 助企业稳订单稳生产。

黑河市相关部门压缩整体通关时 效,与省邮政、海关密切协作,办理首票 经黑河公路口岸邮件出境转关业务。深 入中药材进口企业和加工厂开展调研, 为中药材进口纾困清障。梳理进境粮食 监管流程,助力进境粮食加工企业实现 全省首票线上资质审核。推广进口货物 "船边直提"和出口货物"抵港直装"作业 模式,6月末,首批"船边直提"模式进口 货物在黑河水运口岸顺利通关。

俄罗斯(黑龙江)跨境供应链产业基 地负责人介绍,哈尔滨市民对俄罗斯商 品的熟悉度和接受度比较高。基地设在 哈尔滨真正能够做到一手货源,价格更 低,而且进口商品保真保质保量,关单可 追溯,这为下一步在哈尔滨线下全面推 广提供了可靠保障。

"我们最初只从事卧具加工生产,

从江县和位于贵州东南部的黎平 县、榕江县被称为"黎从榕",随着贵广 高铁、厦蓉高速的建成通车,一跃成为

贵州的第一站。

近年来,贵州积极推动"黎从榕"发 尤其是去年以来,当地借助新一轮东西 "大湾区企业+贵州资源""大湾区市 地""大湾区研发+贵州制造"合作模式 工和产业协作配套,对外开放水平稳步

入驻,蔬菜种植规模达10052亩次,辐射

2.31亿元。

今年4月份,贵州出台专项政策,

首选地。